Esercizi su integrali ed equazioni differenziali
marzo 2018

Integrali (trovare una primitiva delle seguenti funzioni e fare la verifica derivando)

1. /zeV® [Risp: 2v/z(z — 2y/x + 2)]

2. sin®(z)ec@) [Risp: 4sin?(Z)ecs®)]
| .
3. sin(log(x)) [Risp: — 5% cos(log(x)) — sin(log(z))
2% . arctan(2”) ]
4. Risp: —————
47 + 1 [ °P log(2)

2
Risp: - <2x\/3 — 222 + 3v/2 arcsin <\/; ))

5. V3 — 2x2

6. 1+ {Risp: %(\/E—I— 143 (4/z — 3)_

Integrali (calcolare i seguenti integrali nell’intervallo di estremi indicati)

1. f —smx—l—cosxdx [Risp: 0]
w/2 1

2. ——d Ri
fo 3+ 2sin*z v [ P 2v/15 ]

(in questo caso conviene dividere numeratore e denominatore per cos?(x) e quindi

porre tan(z ftan , da cui derivando (1 + tan?(z))dz = \/g(l + tan?(y))dy)

Integrali (dire per quali valori @ > 0 il limite per £k — oo ¢ finito)

x .
. fok n 3d1: [Risp: finito per a > 2] (in questo caso si puo confrontare la funzione
I(l

integranda con x'~%, per a > 2, oppure con ——, pera <2ex > 1
g p pp 2130 P

1 2 -a —1) log(x
2. flk Oiaxdx [Risp: per a # 1 integrale: — o ((a_l)g)log(z(f)l;2(a 1) log(x)+2)

per a = 1 integrale: bg?%, il limite e finito per a > 1




Equazioni differenziali (risolvere le equazioni differenziali date)

/6 + 107657 + 1|
Risp: y(x) = V6 + 107e%” +

() =

1. { y(w) = y(x) [Risp: y(z) = V72?2 — 3]
y(1) =2
, 1

2. { ylo) +yl@) =52 Risp: y(z) = e=*(log(e® +2) + 2 — log(3))]
y(0) =2

3. { ?;I((Ox)): ry(e) =2’ [Risp: y(z) = 2? + 3% — 2:

(z) ; ]

y'(x) + S = isp: y(z) = o 8z + 4)

4-{y(0>035+1 {R p: y() RE+) |

22/3



